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保定市移动政务服务应用与省一体化政务服务平台移动端对接工作方案
为贯彻落实《河北省人民政府办公厅关于印发河北省一体化政务服务平台移动端建设方案的通知》（冀政办字〔2021〕162号）要求，做好全市移动政务服务应用与省一体化政务服务平台移动端对接工作，进一步提升我市移动政务服务能力，便利企业和群众办事，打造“冀时办”保定城市名片，制定本方案。
一、工作目标
2022年底前，按照“应接尽接”“应上尽上”原则，将全市各级各部门自建移动政务服务应用全部接入省一体化政务服务平台移动端（以下简称省一体化平台移动端），自2023年起原有渠道停止对外提供服务。按照省一体化政务服务平台移动端高频政务服务事项清单，将企业和群众经常办理的事项全面纳入清单管理，并建立动态更新机制，推动实现清单内的事项“掌上可办”“掌上好办”。
二、平台移动端情况
省一体化平台移动端，即“冀时办”APP与小程序，是全省移动政务服务的主要提供渠道和总入口，为各级各部门移动政务服务应用提供公共入口、公共通道和公共支撑（层级架构见附件1）。省一体化平台移动端包含全省各级移动政务服务应用，为企业和群众提供查询、预约、办理、投诉建议和评价反馈等一体化服务。省级政务服务平台移动政务服务应用管理系统，用来对各级各部门开发上传的移动政务服务应用进行规范管理和运行监测，实现相关服务应用在“冀时办”APP、小程序等服务渠道统一管理、同源发布、一体化服务。
省一体化平台移动端技术架构主要包括基础支撑层、技术支撑层、业务支撑层和服务提供层（技术架构见附件2）。基础支撑层提供统一事项管理、统一身份认证、统一证照共享等基础支撑。技术支撑层提供API网关、流程引擎、对象存储、配合中心等技术组件以及千人千面、智能问答、语音导航、云认证等技术服务。业务支撑层主要提供用户中心、事项目录、服务管理、统一支付、运营管理、统计分析等业务支撑。服务提供层通过APP、小程序等服务渠道，按照服务同源、多端协同的原则，面向企业和群众提供政务服务事项咨询、办理、查询、评价等服务。
三、工作任务
（一）实行移动政务服务接入清单管理
全市各级各部门要对本级本部门建设、管理和使用的政务服务移动端（包括APP和小程序）进行详细摸查，建立本级本部门接入省政务服务平台移动端移动政务服务应用清单，推动清单内应用全部接入；对照省一体化平台移动端高频政务服务清单，编制本级本部门高频便民事项清单，推动实现清单内事项“掌上可办”。
（二）实现全市移动政务服务应用统一入口
将省一体化平台移动端作为全市政务服务事项移动端服务总入口，新增移动政务服务应用，可选取不同方式接入“冀时办”。业务系统成熟、具备开发能力的，各级各部门可按照标准规范开发应用，接入“冀时办”；不具备开发能力的，可提出需求并提供数据接口，由市政务服务管理办公室报省政务服务管理办公室统一开发。无业务系统的，由市一体化政务服务平台承载业务系统统一接入省一体化平台移动端，或由业务实施或主管部门提出需求，市政务服务管理办公室统一汇总需求后报省政务服务管理办公室统一开发业务系统和移动服务。
现有的移动端应用，要全部迁移至“冀时办”。其中全市各级各部门自行建设的政务服务平台移动端（包括APP及小程序），要以“冀时办”为唯一入口，并于2023年起停止原渠道的对外服务（应用接入模式见附件3）。
（三）推动移动政务服务应用接入规范化管理
各级各部门要按照全省统一标准进行接口开发、应用接入和界面交互等，并要参照省一体化平台移动端建设和接入标准、质量管理标准、安全防护和管理标准，制定本级本部门移动政务服务应用接入数据日常监测、风险预警和应急处置机制，确保接入应用的功能完备、运行稳定、体验良好。
（四）不断拓展移动政务服务应用场景
聚焦企业和群众移动端办事需求，通过事项关联、表单整合和流程再造，协同构建适合在移动端办理的集成套餐式服务，推动实现移动政务服务事项“一件事一次办”。持续推动电子证照、电子证明、电子批文等电子文件在省一体化平台移动端汇聚和使用，通过实名认证、实人核验、扫码亮证、一证通办、无感通办等服务模式，最大程度实现“减证便民”。应用省一体化平台移动端“好差评”评价渠道，通过扫描二维码、消息推送、页面评分等方式，实现企业和群众随时随地对服务进行评价反馈。积极推动养老生存认证、高龄津贴申领、残疾人津贴申领等应用接入，积极为老年人、残疾人等社会群体提供关怀服务。
四、有关要求
（一）高度重视，强化领导。市政务服务管理办公室统筹负责市移动政务服务应用接入的组织推进、统筹协调和监督指导等工作。市工信局负责按照省级统一标准规范和移动端高频政务服务事项清单内容，做好移动政务服务建设、应用对接、技术指导等工作。全市各级各部门要高度重视，将移动政务服务应用接入省一体化平台移动端纳入年度重点工作，制定本级本部门对接方案，确定负责部门及负责人员，做好规范化管理。2022年2月20日前各县（市、区）、开发区和市直有关部门将负责人员及联系方式报送至市政务服务管理办公室。
（二）做好保障，形成合力。市、县各有关部门统筹相关经费，做好移动政务服务建设、应用对接、日常运营和技术维护等工作，推动政务服务平台移动端健康可持续发展。已接入省一体化平台移动端应用服务的县（市、区）、开发区和市直有关部门，要按照省政务服务平台安全规范，建立网络安全保障协同响应工作机制，组建网络安全保障团队，制定完善应急预案，提升日常防护、监测预警和应急处置能力；要持续优化已接入应用服务功能，站在用户角度做好功能测试，不断提升应用的便捷性、友好性、智能性和安全性；已接入应用要同步上线“冀时办”保定城市名片展示，打造本级本部门移动端名片，便于企业群众查询使用。
（三）大力宣传，广泛推广。全市各级各有关部门要结合上线的应用功能，充分利用线上线下传统媒体和新媒体，积极开展宣传推广工作，提升公共知晓度。本级本部门承办业务要优先向企业群众推荐使用“冀时办”办理，便于企业和群众了解和获取移动政务服务。
附件：1.河北省一体化政务服务平台移动端层级架构
　        2.河北省一体化政务服务平台移动端技术架构
          3.河北省一体化政务服务平台移动端应用接入模式
附件1

河北省一体化政务服务平台移动端层级架构
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附件2

河北省一体化政务服务平台移动端技术架构
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附件3

河北省一体化政务服务平台移动端应用接入模式
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